

1925.10.13—2013.4.8



# 她希望若时间倒流将不再从政



昨日,伦敦民众在撒切尔夫人的住所前放置鲜花,以示悼念。



新华社图 1986年9月17日,撒切尔夫人视察英军坦克。

## ■传奇一生

### 四度访华,任内香港回归中国

撒切尔夫人曾4次访问中国,并于1984年在北京签署了《中英关于香港问题的联合声明》。为香港回归中国奠定了坚实的政治基础。

1982年9月,撒切尔夫人访问中国,就恢复中国对香港拥有主权的问题与我领导人进行会谈。邓小平以一个伟大爱国者和战略家的情怀和态度,严正驳斥了英方的“三个条约有效论”,表明了中国政府收回香港、维护中国主权与统一的坚定立场,从而确保了中英关于香港问题的谈判朝着1997年顺利回归的方向稳步发展。

在主权问题上,邓小平毫不退让。就撒切尔夫人而言,在香港问题上始终抱定“有关香港的三个条约仍然有效”的主张,并在来华前就早有声明,大造舆论。因此正式会谈一开始她就提出了这一问题。

面对英国首相的挑战,邓小平寸步不让。他首先指出,这次谈判,除了要解决香港回归中国问题之外,还要磋商解决另外两个主要问题,一个是1997年后采取什么方式来管理香港,

继续保持它的繁荣;另一个是中英两国政府要妥善商谈如何使香港从现在到1997年的15年中不出现大波动。简单地讲,实际上这三大问题,就是1997问题、1997后问题和1997前问题。这些才是中英关于香港前途问题谈判的完整议题。

说到香港的主权归属,邓小平毫不含糊地指出:“中国在这个问题上没有回旋余地。坦率地讲,主权不是一个可以讨论的问题。现在时机已经成熟,应该明确肯定:1997年中国将收回香港。就是说,中国要收回的不仅是新界,而且包括香港岛、九龙。”中国和英国就是在这个前提下来进行谈判,商讨解决香港问题的方式和办法。在此,邓小平重申了新中国成立以来始终不承认19世纪三个不平等条约的一贯立场。

邓小平说,在不迟于一两年的时间内,中国就要正式宣布收回香港的决策。“中国宣布这个决策,从大的方面来讲,对英国也是有利的,因为这意味着届时英国将彻底地结束殖民统治时代,在世界舆论面前会得到好评。”

### 晚年丧偶,身体每况愈下

撒切尔夫人曾是英国政坛举足轻重的人物,甚至被称为英国和平时期最伟大的首相,但撒切尔夫人非常后悔从政,曾说过如果时间能够倒流,她不会踏足政坛,原因是这一决定对她的家庭带来的破坏性影响。

在撒切尔夫人的政治生涯中,丈夫丹尼斯始终支持她。然而丹尼斯2003年去世后,她与一对双胞胎子女的关系并不融洽。撒切尔夫人已年老体衰,且如电影《铁娘子》中所描述的一样患上了老年痴呆症。

女儿卡罗尔是个记者,要东奔西跑,又经常与男友住在瑞士,并不会经常陪伴在母亲身边。

其实卡罗尔和父亲丹尼斯比较亲近。她曾为父亲写过传记,里面充满浓浓的父女之爱。2008年她写另一本书时,记录了证明母亲患上老年痴呆症的一些“案例”。

在家庭方面,“铁娘子”远不如在政坛成功。女儿不能常伴身旁,儿子马克更是个“惹祸精”。有人说,撒切尔夫人的老年痴呆症越来越严重,就和

她儿子脱不了关系。

撒切尔夫人溺爱儿子,但马克却一直给她惹麻烦。马克从小就读最有名的贵族学校,但成绩奇差无比;上了大学后,又在学校称王称霸。从商后也没消停,他没有在一家公司待满过一年,自己开公司后,又经常利用母亲职务之便“牟利”。

1982年,29岁的马克参加“巴黎-达喀尔”汽车拉力赛时迷路了6天。当时撒切尔夫人正忙着马岛战争,得知儿子丢了,她在长达11年的执政生涯里第一次在公众面前落泪。

2004年,马克在位于南非开普敦的家中被捕,罪名是资助赤道几内亚政变。撒切尔夫人拖着病体奔赴南非。此案最终以“5年徒刑缓期执行”和27.5万英镑罚金结束,还是撒切尔夫人为儿子缴纳的罚金。马克的前妻戴安对马克的评价是:“离开母亲就一无是处。”2008年马克秘密再婚,家人都是通过媒体报道得知的。

据报道,她的儿子马克四到六个星期才会探望一次母亲,女儿卡罗尔有时候连续数月都不去看她。

### 功过是非任评说

英国前首相,有“铁娘子”之称的撒切尔夫人昨天逝世。终年87岁。直至今日,撒切尔夫人的第一位也是唯一一位担任英国首相的女性。撒切尔夫人1979年带领英国保守党取得立法大选胜利,担任首相,领导英国一直到1990年。1982年,撒切尔夫人发动马岛战争,击败占领该岛的阿根廷部队。

撒切尔夫人自1979年代到1990年担任英国首相。她是英国第一位女首相。撒切尔夫人上台后大力推行私有化,她在经济上推行“新自由主义”,政治上奉行“保守主义”,被人称为“撒切尔主义”。

在英国人看来,撒切尔夫人执政时留下突出印象的除了赢得马岛战争,还包括她与美国前总统里根并肩合作,结束冷战;在英国国内,强力推行将国营企业私有化政策,促使英国走向市场经济,迫使工党放弃老旧的社会主义,开创了英国经济的全新局面。

然而,她在执政后在国内实行货币主义的经济政策,减低税收、限制公共开支、提倡私有化以及打击削弱工会力量也引发了诸多的不满。批评者认为,所有这些,都是以她个人为中心,撒切尔夫人根本不注重社会群体。

自2002年起,撒切尔夫人就已因健康问题大幅减少了政治活动,但其政治影响力却并未因此下降,反倒因为全球化争论和欧债危机,而重新引起公众重视。如今她已去世,但她的政治遗产在当今英国、欧洲和全球的多事之秋,仍将产生深远的影响。

显然,对她的一生,有赞成,也有反对。支持者说,撒切尔夫人和美国总统里根一起领导西方赢得冷战的胜利,导致了苏联的解体。但批评者说,“撒切尔主义”导致英国社会和经济不平等现象加剧,而她对马岛的征服则体现了新殖民主义的思想。如果说在英国国内,褒多于贬的话,那么在阿根廷则恰恰相反,因为她当年的做法令所有的阿根廷人恨之入骨。



1984年,邓小平与撒切尔夫人在北京出席《中英联合声明》签字仪式。



2003年10月30日,撒切尔夫人在伦敦哀悼亡夫。